PARAF AKADEMI

BELIRLI INTEGRAL
ILE ALAN HESABI

EGRIi ALTINDA KALAN ALAN

» f:[a, b] > R,y = f(x) pozitif tanimli (f(x) > 0 )ve surekli bir fonksi-
yon olsun.

0 a b .
y = f(x) fonksiyonunun grafidi, x = a, x = b dogrulari ve x ekseni ile
b

sinirlanan bdélgenin alani A = _/f(x)dx tir.

a
» vy = f(x) negatif taniml (f(x) < 0 ) ve surekli bir fonksiyon olsun.

Ay

\

"y =16
y = f(x) fonksiyonunun grafigi, x = a, x = b dogrulari ve x ekseni ile
b

sinirlanan bdlgenin alani A :—f f(x)dx tir.

a

f(x) = x2 + 2x egrisi ile x ekseni arasinda kalan bélgenin alani
kac birimkaredir?

f(x) = x2 + 1 egrisi ile x = 1, x = 3 dogrular ve x ekseni arasin-

da kalan boélgenin alani ka¢ birimkaredir?

wor |

y = f(x) fonksiyonu [a, b] araliginda agagidaki gibi A, ve A, bél-
gelerinden olussun.

y = f(x) fonksiyonu [a, c] aralifinda pozitif ve [c, b] aralijinda ne-
gatif degerli olsun.

(] b b
A=A +A, = [1dx— [fEdx= [ [0 |dx olur.

a a

[sRNek )

f(x) = x2 - 4 fonksiyonu, x = 0, x = 3 dogrulari ve x ekseni ara-
sinda kalan bélgenin alani ka¢ birimkaredir?



wor

f: [a, c] = Rye tanimli, y = f(x) fonksiyonu [a, 0] ve [b, c] aralikla-
rinda negatif tanimli ve [0, b] araliginda pozitif tanimli ise, her bir
parcanin alani ayr olarak hesaplanir.

y
y = f(x)
a he c X
7S
0 b c
A1=—ff(x)dx, A2=ff(x)dx A3=—ff(X)dX tir.
a 0 b

Cc

[tdx=-A,+A,~A, olur.
a

Cc

[ 1169]cx = A, + A, + A, olur.

a

Yukarida verilen taral bdélgelerin alanlari sirasiyla a, b ve ¢ birim

karedir.
7

Buna gére, f | £(x) | dx - f f(x) dx degeri kagtir?
0 0

A)2a+b B)2a+c C)2b+c

D)2c +b E)2a+2b+c

OSYM Sorusu

®
PARAF AKADEMIi

[-1, 7] araiginda taniml bir f fonksiyonun grafigi birim karelere
boltinen sekildeki dik koordinat diizleminde verilmigtir.

%
i}

o—=e

7
Buna gore, f f(x) dx integralinin degeri kagtir?

-1

A2 B) 4 C)6 D)8 E) 10

OSYM Sorusu

wor

g: [c, d] = R, x = g(y) fonksiyonu pozitif taniml ve integrallenebi-
len bir fonksiyon olsun.

x = g(y) egrisi, y = ¢, y = d dogrula-

rive x = 0 dog@rusu ile sinirlanan bél-
d

genin alani A = fg(y)dy tir.

[o]




wor

g:[c, d] » R, x = g(y) fonksiyonu negatif taniml ve integrallenebilen
bir fonksiyon olsun.

x=gy Y

x = g(y) edrisi, y = ¢, y = d dogrulari ve x = 0 dogrusu ile sinirlanan
d

bolgenin alani A = | g(y)dy ti.

o]

[SRNCK

-4

e
\o X

Sekilde x = y2—4 egrisi ile y ekseninin sinirladigi boyali bélge gos-
terilmistir.

Buna gére, boyali bolgenin alani ka¢ birimkaredir?

8 1 1
Ny B) — C)?4 D) — E) —
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wor

x = g(y) fonksiyonu, [c, d] araliginda hem negatif hem de pozitif

degerler alsin.

Bu durumda, x = g(y) egdrisi, y = ¢, y = d dogrular ve x = 0 dog-

rusu ile sinirlanan bélgenin alani,

e d d
A=A +A, == [ gdy+ [a)dy= [[aw)]|dy olur
Cc e Cc

Yukaridaki sekilde A, alani 5 br2 ve A, alani 13 br2 dir.
5

Buna gore, / |(y) | dy integralinin degeri kagtir?



wor

f:[a, b] = [c, d], y = f(x) fonksiyonu bire bir ve 6rten olmak Uzere,
integrallenebilen bir fonksiyon olsun.

Bu durumda

b
A= [fxdx

d
B= /" (xdx

Sekilde grafigi verilen bire bir ve érten
f: [1, 3] = [2, 4] fonksiyonunun tersi
-1

f dir.

3 4
Buna gére, [ f()dx+ [ " (xdx
1 2

toplami kactir?

®
PARAF AKADEMIi

[2, 6] araligi Uzerinde tanimli olan bire bir ve 6rten f fonksiyonunun

grafigi veriliyor.

Boyali bolgenin alani 13 birimkare ol-

6
duguna gore, /f‘1 (x)dx integralinin
2

2 6 * degeri kactir?

OSYM Sorusu

iKi FONKSIYONUN GRAFIKLERiI ARASINDA
KALAN ALAN

y = f(x) egrisi, y = g(x) egrisi x = a ve x = b dogrusu arasinda ka-
lan tarali bélge verilmistir.

Her x e (a, b) icin f(x) > g(x) tir.

Yukaridaki egrinin denkleminden asagidaki egrinin denkleminin ¢i-
kariimasiyla olusan belirli integral, bélgenin alanini ifade etmektedir.

b
s= [ [fx) - g1



wor

PARAF AKADEMI

x = f(y) egrisi x = g(y) edrisiy = a ve y = b dogrusu arasinda

kalan tarali bélge verilmigtir.

Bélge (ya da egriler) hangi konumda olursa olsun, sagdaki egri-
nin denkleminden soldaki egrinin denkleminin cikarilmasiyla olu-

san belirli integral, bdlgenin alanini ifade etmektedir.

b
s= [ ty) - gWw)]dy

[SRNCK

Ay y =x2

y=x+2

Sekildeki y = x2 egrisi ile y =x + 2 dogrusu arasindaki boya-

li bélgenin alani ka¢ birim karedir?

3 4 5
A) > B) 3 C) 3 D)

N | ©

Ay
y = VX Sekilde y = v/x egrisi, y =2 - x dog-
rusu ve x ekseni arasinda kalan bo-
yali bélge verilmistir.
0 ; Buna gore, boyali bélgenin alani kac
y=2-x birim karedir?
7 4 2 1
A) — B) — C)1 D) — E) —
)5 )3 ) )3 )3
2
f 4—x2 dx
-2
integralinin degeri kactir?
AT B)m+ 1 Cm+2 D) 2n E) 31

[sRNek )

y = x3 egrisi ve y = 4x dogrusu ile sinirli bélgenin alani kag bi-

rimkaredir?

A) 4 B) 5 C)6 D)7

E) 8



Yukarida f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
5
Buna gére, fxf'(x) dx integralinin degeri kactir?
0

A) 1 B) 2 0)3 D) 4

a pozitif bir tam sayi olmak Uzere, dik koordinat diizleminde

X +y = 2 dogrusu ve eksenler arasinda kalan G¢ggensel bolge,
y = x2 egrisi ile sekildeki gibi iki bélgeye ayriimistir.

AY

2)

> X

X+y=2

0]

Sekilde; A, bolgesinin alani, A; bolgesinin alaninin 2 katidir.
Buna gore, a degeri kactir?

D)5 E) 6
OSYM Sorusu (2019 AYT)

A) 2 B) 3 C) 4

®
PARAF AKADEMIi

Birinci bolgede; koordinat eksenleri, x = 5, y = 5 dogrulari ve

y =x2 + 1,x = y2 + 1 egrileri arasinda kalan A bélgesi asagida ve-

rilmistir.

OSYM Sorusu

X
Dik koordinat duzleminde, y = Py dogrusu ile y = f(x) fonksiyonu-

nun grafigi asagida verilmigtir.

AY
X
y=f(x) y=5
> X
o 4 6
4
ff(x)dx:&
0
6
ff(x)dx=3
4

olduguna goére, boyal bélgelerin alanlar toplami kag¢ birimkaredir?

A3 B) 4 C)5 D) 6 E)8

OSYM Sorusu (2019 AYT)




[SRNek )

5 y = 2 dogrusu arasinda kalan bdlge
> ani
2 x asagidaki integrallerden hangisi

ile hesaplanabilir?

4
boyanmigtir.
\ Buna gore, boyali bélgenin al

2 2
N [(Wa-x-@-n)ox B [(Ya—x2—(@a—x)ax
0 0
2
/ 4-x?— x+2)>d f —x2 —x dx
0 -2

2
E) /(VX2—4—X+2>dX
0

¢ pozitif bir gercel sayi olmak Uzere; dik koordinat dizleminde, y
= c dogrusuile y = f(x) fonksiyonunun grafigi asagida verilmistir.

AY
y=f(x)
G_U‘
: : » X
o 2 8

Sekildeki mavi bélgenin alani, sari bélgenin alanindan 2 birimka-
re fazladr.

4
f f(2x)dx = 28
1

olduguna gére, ¢ degeri kagtir?

A) 8 B) 9 C) 10 D) 11 E) 12

OSYM Sorusu (2019 AYT)

Sekilde x2 + y2 = 4 cemberi ile x +

®
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